
tszerüen honmentéssel foglalko- 
k, mint időnkint félre verni a ha- 

kokat, hogy a közhangulat valami- 
meg ne nyugodjék. Ma itt, holnap 

de mindenütt és mindig akadnak, 
kisebbségek rovására igyekeznek 

bizonyságot tenni létükről és haza- 

guk szuperlativuszáról. És soha 
öng annyira ez a honmentés, 

mikor a gyulafehérvári nemzet- 
k vannak uralmon. Pedig ez a 

ehérvári nemzetgyülés sokáig 
nnyel vonta be Maniuékat, amig ki 
erült, hogy nem az eszmék fénye 

ol, hanem lidércfény üzi csalóka já- 
az emberekkel. Azóta azután 
ehérvár emléke is a lomtárba ke- 

elsősorban azok örülnek, ha nem 

a ák eszükbe, akik annak idején 

n nagyra voltak vele. Kicsiny wilso- 

dára már nem volt szükség, meg- 

tizenhárom esztendővel ennek- 

még irásba merte foglalni, hogy a 

rvényben marad azzal, hogy ahol 

ényben magyar nyelvről van szó, 
tt mindig a román nyelv értendő 
dazon törvényhatóságokban, me- 

n valamely nemzeti kisebbség a 
ságnak legalább husz százalékát 
ki, ennek a nemzetiségnek a köz- 
tása és igazságszolgáltatása saját 
n történjék. Azóta azonban tizen- 

esztendő pergett le az örökkéva- 

orsóján és bár ugyanaz a Maniu 

van kormány on, aki az erdélyi 
önyzótanács elnöke volt, nemcsak 

rendelete nem érvényesült a gya- 

ban, de meg sem közelitjük azt az 
ontot, melyet néhai Deák Ferenc 
a kisebbségi kérdésben és hat- 

gy év előtt törvényben kodifikált. 
ogy ilyen igazságnak a beismeré- 

a Deák Ferenc bölcsessége lenne 

es. Meg kell állapitanunk, száz- 

ezerszer le kell szögeznünk, hogy 
nemzeti Kisebbségei ma, a hu- 

század derekán, sokkal rosszabb 

t hább sorsban vannak, mint az 
Magyarország kisebbségei a 

osztrák kiegyezés idejében. Már 

iztosította a kisebbségek 

in! sebbségi kortársai 

zegei voltak. Mi még min- 

hatalmasságok kényeked: 

1cs más euk 

sapdája volt csak és amint erre a 

egyszer 
A Papen kancellár által hivatalától 

elmozditott porosz kormány a népjóléti 

miniszteriumban sajtófogadást rende- 

zett, amelyen Brecht dr. miniszteri 

igazgató, aki a porosz kormányt a lip- 
csei birodalmi törvényszék előtt képvi- 

selte, érdekes kijelentéseket tett. Brecht 

dr. rámutatott arra, hogy bár a lipcsei 
birodalmi törvényszék a porosz kor- 
mánynak Papen által történt elmozditá- 
sát jóváhagyta és nem minősitette azt 
alkotmányellenes cselekedetnek, mind- 
azonáltal kimondta, hogy 

akormánybiztos - ezuttal Pa 
pen - sohasem veheti át teljes 

eegészében az elmozditott kor- 

mány hatalmát hanein eze a 
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birodalom szerveként müködik 

a kormány helyén. 

ukarestben 
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FŐSZERKESZTŐ 
VUCHETICH ENDRE D. 

Tornyosulnak a hullámok Panen köcül 

nincsen szüksége cárra 
zsákmányolásának 

ujból helyreálljon. 

A lipcsei birodalmi törvényszék dön- 

Braun dr. volt miniszterelnök szólt tése a bajor kormányt is foglalkoztatja, 

azután és a lipcsei itéletet politikai és A bajor kormány ebből az alkalomból 

jogi szempontból világitotta meg. Hang- erős támadást intéz a birodalmi kor- 

sulyozta, hogy ezek után a porosz tar- mány ellen. Held bajor miniszterelnök 

tománygyülésre az a feladat hárul, hogy kijelentette, hogy a politikai jogoknak 

uj miniszterelnököt válasszon. Amig ez Papen által való kizsákmányolásának 

meg nem történik, addig a Braun-kor- egyszer már véget kell vetni. 

mány hivatalban marad, bárha a hata- 

lom részben Papen kancellárnak mint 
kormánybiztosnak a kezében van is. 

Eraun dr. reméli, hogy a biro- 
dalmi kormány szintén ezent: 

nézeten van és igyekezni fog a 
megértést Poroszországgal lét- 
rehozn hogy igy a harmónia 

Lehetetlene, hogy a birodalmi 
kormány magának nagyobb ha- 
talmat követeljen, mint ami- 
lyen hatalma a birodalmi zyi 

lésnek van. 
Held dr. azzal fejezte be beszédét, hogy 
Németországnak sem cárra, sem pedig 
cárizmusra nincsen n szüksége 

Budapesi vendégeit a soviniszia sajtó uszitásai 
ellenéve ünnepélyes iogadtatásban cészesítették 

Bukacesiben 
A nyáron a romániai orvosok kirán- 

dulást rendeztek Budapestre, ahol 

ugyanakkor Dobrescu Demeter fő- 

polgármester is járt. Az előzékeny fo- 

gadtatás viszonzásául Dobrescu főpol- 
gármester a magyar balneológusokat 

meghivta Bukarestbe. A látogatást 
most adják vissza. Ripka Ferenc ár. 

budapesti főpolgármester helyett, aki a 

kormányváltozás miatt lemondott, a 

magyar főváros képviseletében Né- 
methy Károly tanácsnok vesz részt. 
Noha egyes soviniszta bukaresti la- 

támadják a magyar balneológusokat, a 
komoly lapok nagy jelentőséget tulaj- 
donitanak a látogatásnak és azt fontos- 
nak tartják a két főváros közti barát- 
ságos kapcsolat kimélyitésére. 

A rendezőség is mindent meg- 
tesz a látogatás sikere érde- 
kében és a programot, vala- 
mint Bukarest és a meglátoga- 
tandó fürdők ismertetését roe- 

mánuló és magyarul nyomatta ki. 

ségi i nyelvhasználatra vonatkozólag ho- 
zott közgyülési határozatot, máskor Ko- 
lozsvárott nem engedik szóhoz jutni a 
lakosság választott magyar képviselőjét, 
majd Szatmár kénytelen birói védelmet 
kérni, mert a városi közgyülésen elhang- 
zó magyar felszólalásokról nem vesznek 
tudomást és azoknak nyoma sincs a 
jegyzőkönyvben. Mikor a Déli Hirlap fil- 
léres gyorsvonata befutott a budapesti 

pok a tőlük megszokott durva hangon 

lője 

vályandvasza, Temesvár város képvise 

A budapesti 

megelégedéssel emlitette meg, 
mennyire jól esett neki a magyar szinek 
és Budapest szinei között két hatalmas 
román zászlót látni. Bukaresti vendége- 

ket nem egyszer lebilincselő szivélyes- 

séggel és őszinte barátsággal fogadott a 

magyar főváros és mikor meost magyar- 

országi vendégek rkeztek Enkarestbe, osztályozásban. Aminthogy n 
a honmentő sajtó bandó nak nevezi őket, vedünk, amikor Maniué 
akiknek kivül az ország hatarain tága- Hitikáját osztályozzuk. 
at erea tiltakozott az zele hogy 

vendégek csütörtökön [helyettes kereskedelemügyi miniszteri 

reggel negyedkilenckor érkeztek meg államtitkár válaszolt. A nemzetközi 
Bukarestbe. A pályaudvaron Dobres- együttmüködés - mondotta - a bal- 
cu Demeter főpolgármester, Anghe- neológia és turisztika terén már meg- 
lescu polgármester, Vicol dr. a ro- kezdődött és elkövetkezett az idő, hogy 
mániai balneológusok elnöke, valamint kulturális és gazdasági téren is őszinte 
a bukaresti magyar követség teljes sze- baráti közeledés létesüljön. Ez a láto- 
mélyzete vártak. A vendégeket Dobres- gatás is ezt jelenti. Kivánjuk, hogy Ro- 
cu főpolgármester üdvözölte és a követ mánia gyönyörü fővárosa, melyet mél- 
kező beszédet mondotta: 

- Uraim, örömmel üdvöz- lődjék. 

löm önöket szerény főváro- 

sunkban. A mi fővárosunk va- 
lóban szerény az önök gyönyö- 
rü fővárosához képest. 
nom, érezzék magukat olyan 
jól, mint amilyen kedves és 
feledhetetlen marad számom- 
ra az a néhány nap, amelyet 
Budapesten töltöttem. Boldog- 
nak érzem magamat, hogy a 
budapesti szivélyes fogadtatást 

viszonozhatom. 
Az üdvözlésre a magyar vendégek 

nevében TasnádySzücs András 

tán neveznek kis Párisnak, tovabb fe 

Délben féltizenkét órakor Mik 1ó ós 
Elemér és Bársony István dr. fr 
cia nyelven turisztikai előadásoka tai 

Kivá- tottak és hangsulyozták a két orszá, 
közti turisztikai viszonylatok kiépi ésé. 
nek fontosságát. Egy órakor a C 
étteremben bankett volt, délután hái 
órakor pedig kirándulás a Snagov 
dőtelepre. / 
pélután a magyar követsé, 
teát adott a vendégek tisztele 
tére, akik este az Athené P: 
lace-szállóban banketten jelen 

Hománia résztvegyen 
rencián, mert semmi k 



hivatalnokta és 
A császár csínos didaokája beleszezetett egy Eatal 

zásával keveset törődve 
egyszerüen megezülőtt 

A bécsi Stunde szenzációs cikket 
közöl, amelyben megirja, hogy Ferenc 
József dédunokája, Windischgrátz 
Stefánia hercegnő Bécsből eltünt és ez- 
idő szerint nem lehet tudni, hogy hol 

tartózkodik. 
A szerencsétlen végü Rudolf trónörö- 

kös annak idején Stefánia belga 
hercegnőt, II. Lipót belga király leá- 

nyát vette feleségül. A házasságból 
származott Erzsébet hercegnő. Rudolf 
trónörökösnek 1889-ben történt mayer- 
Hngi tragikus vége után néhány eszten- 
dővel Stefánia főhercegnő Lónyay 

Elemér gróf felesége lett, akivel azóta 
visszavonultságban él Oroszvárott. Er- 
zsébet főhercegnő a bécsi császári ud- 
varban maradt. Nagy szenzáció volt, 
amikor egy napon hirtelen azzal állott 
elő e eike menni indel 

szüzhetven milió 1e 
hőónap alafi a 

Az általános leszegényedésnek csal- 

hatatlan jele, hogy az adók sokkal cse- 

kélyebb mértékben folynak be, mint az- 

előtt. Pedig mostanában egymást köve- 

tik a rendeletek, amelyek az adóbehaj- 

tást sürgetik, az adószedőknek gyor- 
sabb iramot diktálnak, a nem fizető 

adóalanyokkal szemben pedig szigoru 

megtorlásokat helyeznek kilátásba. És 
a befolyó adó mégis sokkal, de sokkal 

kevesebb, mint csak egy esztendő előtt 

is. Hiába az adótisztek és az adóvégre- 

hajtók minden buzgólkodása, hiába a 

pénzügyminiszter apellálása az adófize- 

tők hazafias kötelességeire és hiába a 
szigoru megtorlások kilátásba helyezé- 

se. Ahol nincsen pénz, ott nincsen adó- 

fizetés. 

Az 1932. év január elsejétől szeptem- 

ber 30-ig százhetven millió leiel keve- 

sebb adó folyt be a temesvári pénzügy- 
igazgatóságnál, mint tavaly ugyancsak 

az esztendő első kilenc hónapjában. Az 
elmult évben január első napjától szep- 
tember végéig 649,630.178 lei folyt be 
adóban Temesvárott, viszont a folyó év 

ugyanezen szakában már csak 
479,131.568 lei. A két szám között ott 

tátong a százhetven millió leies hiány 

üressége. A csökkenő befizetés az ösz- 

szes adónemeknél szembeötlő. Itt kö- 

zöljük adónemek szerint a temesvári 
éreügyigazgtóságna ez év első ki- 

enc hónapjában beszedett adóbevéte- 

és zárjelben feltüntetjük a mult évi 

etést. A szomoru kimutatás a kö- 

vetkező: egyenes adókban befoly 
68,383. 630 (tavaly 231,886.987) lei. 

adók: vámjövedelmek 

aly 125,085.490) lei, for- 
4525407 (tavaly 
látványossági adók 
y 2,555.897) lei, bélyeg- 

ékek és örökösödési adók 70,278.570 
aly 108,217.910) lei, különböző adó- 

övedelem 51,567.068 (tavaly 70,560.655) 
Egyedül a fogyasztási adónálalá- 

grátz herceghez. 

Ferenc József nagyon szerette 

Erzsébet főhercegnőt és rimán- 

kodásaira beleegyezett a házas- 
ságba. A fiatal pár egy vidéki 
városban él. A házasságból 

született Stefánia hercegnő. 
Erzsébet hercegnő mindig igen nyug- 

talan természetü volt és az összeomlás- 

kor elhagyta Windischgrátz herceget és 

kislányával Bécsbe költözött. Belesodró- 

dott a politikába és csakhamar Sszoros 

érintkezést tartott fenn a szociáldemo- 

kratákkal. Ez a kapcsolat meghozta szá- 

mára a vörös hercegnő elnevezést. 
Megismerkedett Petz szociál- 
demokrata polgári iskolai igaz- 

gatóval, akivel azóta - bár 

nincsenek megesküdve - há- 
zastársi viszonyban él. 

alaii 
tunk ez idén a tavalyival szemben emel- 

kedést. 1932 első kilenc hónapjában a 

bevétel ezen a cimen 70,271.154 lei volt, 

ellenben, tavaly ugyancsak az év első 

három negyedében 52,345.051 lei. En- 

Stefánia hercegnőt szociáldemokrata el- 

vek szerint nevelte. 
Erzsébet hercegnő most bejelentette a 

rendőrségen, hogy leánya nyomtalanul 
eltünt. Eleintén azt hitték, hogy nagy- 

anyjához, Stefánia főhercegnőhöz uta- 
zott az oroszvári kastélyba. Táviratoz- 
tak is oda, ahonnan azonban az a vá- 

lasz érkezett, hogy Stefánia hercegnőről 
nem tudnak semmit. Akkor arra a gon- 

dolatra jutottak, hogy talán Belgiumba 

ment. Azonban az ottani kutatás is 
eredménytelen maradt. A rendőrség 
most keresi a fiatal hercegnőt. 

Egyes ujságirók azt irják, 
hogy a csinos Stefánia herceg- 
nő beleszeretett egy fiatal hi- 

Ez a hir azonban mindenesetre megerő 

sitésre vár. 

eseli adó lolyi he az idén kient 
uie mzügyinazgatósánt 

unyanannyi it 
I, mint favaly 

nek talán az a magyarázata, hogy eb- 

ben az évben a gazdasági helyzet rosz- 

szabbodása fölötti busulásunkban töb- 

bet ittunk, mint tavaly és igy folyt be 

a fogyasztási adónál a többlet. 

Titkos kommunista nyomdát lepleztek le 
ahol több vörös ujságot állitottak elő 
Budapesten a rendőrség tegnap 

ujabb kommunista szervezkedést leple- 

zett le. A Dél-utca 6. szám alatti házban 
felfedeztek egy titkos kommunista 
nyomdát. A rendőrség emberei behatol- 
tak a nyomdába és az ott tartózkodó 
Varga István és Tóth József kom- 
munistákat letartóztatták. A vizsgálat 
során megállapitottak, hogy ebben a 
nyomdában különböző röpcédulákon ki- 
vül készültek a Vörös Figyelő és a Vö- 
rös Kelet címü kommunista ujságok. 
eztottk azt is, hory ebben a 

nyomdában találkoztak azok a kommu- 
nista vezérek, akiknek megbizatásuk 
volt, hogy a kivégzett Sallai és 
Fürst helyett a magyarországi kom- 
munista propagandát végezzék. A moz- 

galmat külföldről irányitották és a szük- 
séges pénzt az orosz szovjet adta. Teg- 
nap délután a budapesti rendőrség ezzel 

az esettel kapcsolatosan letartóztatta 
még Friedmann Imre lakatost, 

Farkas János gépgyári munkást, 

Kiss Sándor magánhivatalnokot és 
Róth Lili zongoratanárnőt. 

Nagy antiszemita tüntetés volt 
a budapesti egyetem orvosi 

karán 
A budapesti anatómiai intézetben teg- 

nap a zsidó hallgatók ellen nagy tünte- 
tés volt. A kórbonctani órán több izben 
kifakadások és éles megjegyzések hang- 
zottak el a zsidó hallgatók ellen. Az óra 
végeztével felhangzott a kiáltás: 

- Ki a zsidókkal! 
Ugyanakkor a folyosókon egyszerre 

nagyon sok hallgató jelent meg, akik 
folytatták a zsidók elleni tüntetést. Ké- 

sőbbi megállapitás szerint az ujonnan 
jött diákok nem is voltak medikusok, 

hanem a jogi fakultásról jöttek el. A 
tüntetők agresszive léptek föl a zsidó 
hallgatókkal szemben, akiket a folyosó- 
ról ki akartak szoritani. Közben többe- 
ket bántalmaztak is. A pedellusok igye- 
keztek közbelépni és sikerült több zsidó 
hallgatót az egyik szobában elrejteni, 

tő diákok hevesen dörömböltek az aj- 
tón és már attól lehetett tartani, hogy 

betörik azt. Egyszerre valaki elkiál- 
totta magát: 

- A folyosón is vannak zsidók! 
Tényleg észrevették, hogy néhány zsi- 

dó ott szorong a folyosón és a nagy to- 
longásban nem tud kimenekülni. Ezeket 
megrohanták és megverték őket. Az 
egyik diákot később a mentők sulyos 
sérüléseivel a kórházba szállitották. 

Szabó orvoskari dékán a zavargás 
ügyében vizsgálatot inditott és kijelen- 
tette, hogy a verekedés kezdeménye- 
zőire szigoru büntetés vár. A dékán egy- 
ben intézkedett, hogy az anatómiai inté- 

zetbe olyan egyetemi hallgatók, akik 
nem az orvosi karra vannak beiratkozva 
ne lépbeesenek be. 

amelynek ajtaját rájuk zárták. A tünte- 

fosztott soffőrt kidobták az utra, a 

bevonta. 

pert inditott Friedmann ellen és 

lalkozó ismét éttermet nyitt 

csakis 

Record: HOrvátnál kapható 
IV., Hunyadi-ut 14. 

Arak folyó méterenkint 
em széles 8 em 10 em 12 

165 lei 195 lei 20 lei 30 

Handiták 
softőröket rabolnak ki 

autóval elszáguldamna 

A bukaresti rendőrség külön 
ditatársaság után nyomoz. Az utó 
pokban gyakran megtörtént, h 

taxiállomásokon jól öltözött egyénel 

lentek meg és a soffőrt felszólitot 
hogy vigye őket valamely B a 
melletti faluba. Az utazásnak ren 
rint az lett a vége, hogy amikor az 

kivül volt a fővároson, a banditák h 
len reyolvert szegeztek a soffőrnek 
zét-lábát összekötözték, száját be 

szölték, azután kiraboltak. Az 

tóval pedig elhajtottak. A sof. 

rendszerint arra járó másik autók 
sai találták meg. A rendőrségnek 

nem sikerült a titokzatos banditá 
nyomozni. Azt hiszik, hogy ezeke 

rablótámadásokat olyan soffőrök ki 
ték el, akiknek hajtási engedélyét 

mely szabálytalanság miatt a hat 

A nyomozást a legszéle 
alapokon folytatják. 
/ 

üzlelek 
A Lloyd-soron néhány hónap 

Buffet de Paris néven étterem 
meg, amelynek tulajdonosa Er 
mann ödön, a Ferdinánd-kávéház 

bérlője és neje volt, akik egyes b 
zési tárgyakat, igy a sörkimé 
szükséges készüléket a temesvári 

gyártól vették bérbe. Az üzem me 
dult, azonban a dekonjunktura nem 
gedte, hogy az étterem kifejlődhe 

Friedmann Ödön ehavi bérével a 
maradt a ház tulajdonosának. Fra 
Akos dr. ügyvéd, házgondnok n 

ság a tárgyalást október 31-re tüzt 
A törvény értelmében a háztulajdo 

nak elsőbbségi joga van a berend 

felett és igy történt, hogy Frank 
ezen jogával tegnap élni óhajtott. E 
kifolyólag parázs jelenetek kelet. 
az ébredő Lloyd-soron. Frie 
ugyanis e hó végén kiköltözik é 
zsefvárosban nyit uj bütfét. A tem 

sörfőzde erre tegnap reggel el 
vitetni a tulajdonát képező berende 
tárgyakat, de a házgondnok tilta 

ez ellen. A sörgyár emberei me 
rázták, hogy a készülék a gyár t 
nát képezi és Friedmann azt cs 
relte, Frank! dr. azonban ragasz 
ahhoz, hogy a készülék ottmarad, 
rendőrségtől karhatalmat is kéi 

megtagadták a házgondnok kére 

teljesitését és a sörfőzde akadál 
el is vitette a söntésből a tulajd 
pező tárgyat. A helyiségben egy
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Az angol alsóházban kérdést in- 

téztek Sir John Simon külügymi- 

szterhez arra vonatkozólag, hogy 

bban az esetben, ha akár Lengyel- 

akár pedig rszágot, 

rnoi egyezmény értelmében kö- 

lessége velnae a mertámadott 

Ii fált l 
aholnak li 

áui an 

kára állott a romániai össznémet- 
a besszarábiai Tarutinoban 

t nemzeti kongresszusán kimon- 
hogy a jövőben nem hajlandó vá- 

si egyezményeket kötni, hanem 
itja a vezetőséget, hogy már most 

meg az előkészületeket az önálló 

ta nem volt meglepetés azok szá- 

a, akik az eseményeket állandóan 
telemmel kisérték. Ezek tudták, hogy 

utóbb elérkezik a németek részére 
nálló politikai cselekvés ideje. Né- 

os választások után megirtuk, hogy 
etelk örében a közhangulat a pak- 

tőség is kénytelen lesz a közóhajnak 

rvendetes, hogy ez most be- 

következett, mert általános ki- 

sebbségi szempontból remény 
van arra, hogy ezt az első lé- 

pést követni fogja a második, 
ely a kisebbségi blokk eszmé- 

jének megvalósitásához vezet. 
Mulmessze vezetne most keresni azo- 

z okokat, melyek ezen eszme bán- 

i kezdeményezésének további kifej- 
ÉEsét lehetetlenné tették. Bizonyos az, 

a kisebbségek összekovácsolása 
na a magyarságon mulott. Bizonyos 

gy a magyarság orientációja sem 

lt meg mindenkor a követelmények- 

e ezt a kisebbségi sors kezdeti ne- 
geivel lehet és kell magyarázni. Azt 
denáron a mindenkori hatalommal 
paktálást azonban, melyről a svá- 

s szászok tanubizonyságot tettek, 
gyarságnál nem tapasztalhattuk. 

látható volt, hogy a kiábrándulas 

bb-utóbb náluk is be fog következni. 
utolsó lökést az uj orientációnak az 

választások eredménye adta. Ki- 
hogy a nemzeti parasztpárt a 

iumos választási rendszer mellett 
n tudta volna megszerezni a parla- 

i többséget a szászok és svábok tá- 

tása nélkül. 

németek szavazatai másfél 

z ingyen sévub 

nyertek. 

bbségszimpátiákra 

sztersége a he- 

at. an hibák történ- 

Csehszlová- 

t megtámadnák, Angliának a lo- 

rdekében. A németeknek ez a ha- 

hét előtt, a legutóbb lezajlott or- 

os politika ellen nyilvánult meg és a 

hivatkozó 
parasztpárt leszavazta a köz- 

ügyminiszter határozott nemmel 

válaszolt. A Daily Express azt irja, 

hogy a külügyminiszter válasza a 

leghelyesebb volt, amit adhatott. 

Rámutatott arra, hogy Lengyelor- 

szágnak Franciaországgal van szer- 

ződése és amennyiben a német csa- 
patok bevonulnának a lengyel kor- 

ridorra, ugy a lengyel kormánynak 
elsősorban Franciaország segitsé- 

tek, melyeket nehéz lenne elfelejteni. 

Ezek a tapasztalatok és meggondolások 
vezettek da, hogy a németség most ezt 

az elvi határozatot hozta. 

A magunk részéről örülünk a német- 

ség állásfoglalásának, mert a kisebbsé- 
gi politika helyes irányát ebben látjuk és 
mert hitünk, hogy ez a lépés a kisebb- 
ségi blokk megvalósitásához fog vezetni. 

Kivánatos volna mindenesetre, 

gét kellene kérnie. Miután azonban 

Anglia nemcsak Franciaországgal, 
hanem Németországgal is aláirta a 
locarnói egyezményt, ugy ez a szer- 
ződés Anglia szempontjából a 
béke és az ango. ifjuság veszé- 

lyeztetését jelenti. A locarnói szer- 
ződés pedig nem kötelezheti Angliát 
arra, hogy békéjét veszélyeztesse. 

tt a Kisebhségeknei a misem hoziak 
ha a nem országos vonatkozá- 

su akciókban, mint éppen a 
községi választások ügyében, 
hasonló álláspontot foglalna el 

a németek szövetsége, 
mert valahogyan egészen furcsán fest, 

ha az egyik utcában ellenfele vagyok 

valakinek, akivel a szomszédos utcában 
már karonfogva haladok együtt más- 

más cél felé igyekezve. 

Mihály nagyvajda édesanyja hosz- 
szu hónapok óta Angliában él. Az el- 
mult hetekben Mihály trónörökös anyja 
látogatására Londonba utazott, azonban 
ottani tartózkodását váratlanul félbesza- 

kitotta és visszatért Bukarestbe. Né- 
hány nap mulva - miként azt megirtuk 
- elutazott az angol fővárosból Elena 
anyahercegnő is, akit a román határon 

hivatalosan fogadtak és udvari szalon- 
kocsiban Bukarestbe utazott. Valószi- 
nünek tartják, hogy Elena hercegnő 
ezentul állandóan az országban marad. 
Erre vall az a körülmény, hogy Maniu 

miniszterelnök tegnapelőtt kihallgatá- 

son volt Elena hercegnőnél és ez az 

audiencia tegnap megismétlődött. Utána 

Dumitrescu Puiu, a király magán- 

titkára Szinajából fontos üzenettel Bu- 

karestbe utazott és ott felkereste Maniu 

miniszterelnököt. A kormányelnök Du- 

mitrescuval való enleke után teg- 

Elena anyahercegnő Romániá- 
ban marad, de minden más 

kombináció alaptalanm 
nap Szinajába utazott és kihallgatáson 

volt az uralkodónál. Politikai körökben 

ugy tudják, hogy Maniu tárgyalásai és 

audienciái Elena hercegnőnek az or- 

szágban való ujbóli végleges letelepülé- 
sével vannak kapcsolatban. 

A tegnap reggel megjelent lapok Ele- 
na anyahercegnő visszaérkezésével és 
Maniu kihallgatásával kapcsolatban el- 
lentétes hireket hoztak és ezeket külön- 
böző kommentárokkal kisérték. Ezeket 
a hireket a bukaresti Rador távirati 

iroda a londoni Reuter-irodán keresztül 
cáfolja. Közli, hogy felhatalmazást 

nyert azoknak a külföldi hireknek a 

megcáfolására, amelyek szerint Ká- 

rolykirály és Elen a hercegnő között 
helyreálltak volna a hivatalos kapcsola- 

tok. Hivatalos körök - folytatja a köz- 
lemény - semmiféle célzást nem tett k 
Károly király olyan szándékáról, amely- 

ről a külföldi ái ok tudni l 

A nyugdijak kifizetését - mint meg- 

irtuk - kedden reggel megkezdték. A 

szerdai egyházi ünnep miatt történt egy 

napos félbeszakitás után tegnap foly- 

tatták a kifizetést. Nyugdijasok tömegé- 

vel jelentek meg már kora reggel a pénz- 

Minden arcon 

öröm és boldogsag fénylik. Most azok 

kapják a pénzüket, kiknek máskor a leg- 

s az ábécé végén kezdték, a Zbetünél ét 

héten végeznek. 

Mára biblia i is irja, - mondják vi- 

dáman a nyugdijasok - hogy az utol- 

ügyigazgatóság nyudijosztályának ka- 

pualjában és folyosóján. 

végére kellett várni. A kifizetést ugyan- 

ugy folytatják az A-ig, amelye a jövő 

Doldogan ipelik a yugajasok 

a temérdek egy leies arvérért 
sókból lesznek az elsők. Most az egyszer 
mi lettünk az elsők. 

Igazuk van. A folyosóról a penztárhe 

lyiségbe nyiló ajtó mellett rendőr. Lát- 
szik rajta, hogy jobban él, mint a nyug- 
dijasok. Jó kövér, joviális és jószivü. A 
nyugdijasokhoz képest gyermek és még- 

is olyan kedvesen bánik velük, mintha 
apjuk volna. Tizével szép sorjában en- 

gedi be őket. A betegeket és nagyon öre- 
geket előre bocsátja. A türelmetleneket ! 

biztatja. És amikor kijönnek a sok-sok 
aprópénzzel, amellyel kifizették a nyug- 

dijukat, figyelmezteti őket: 
nak, nehogy valami e 

3. OLDAL 

felesége fehér szalvétában hozza ki a né- 
hány ezer leinyi egy leiest. A rendőr szi- 
vesen segiti neki a szalvéta csücskeit 
egymásba bogozni, nehogy a pénz ki- 

hulljon. 

A nyugdijasok, amikor a nehéz apró- 

pénzzel elindulnak, szinte nyögnek 

alatta. 
- Még szerencse, hogy nem kell ha- 

záig cipelni, - szól egy volt kataszteri 
mérnök utközben leadunk belőle a 
pékné, resnél, a hentesnél a 
suszternél és másutt. Otthon jut belőle 
a háziurnak is és néhány leiecske ne- 

künk is marad. 

Aztán megkezdődik ujból a várakozás 
a következő nyugdijra. 

Piromanikus 
férfi bevallotta borzalmas 

szenvedélyét 
A Marbarg közelében levő Polska- 

va községben januártól áprilisig hu- 
szonegy épület égett porrá és tizennégy 
gazda jutott emiatt teljesen koldusbot- 
ra. Nyilvánvaló, hogy gyujtogatás tör- 
tént és a rendőrségnek alapos nyomozás 
után sikerült elfogni Trglez Antalt, 
aki a gyujtogatásokat be is vallotta. A 

marburgi törvényszék most tartotta 
meg a tárgyalást, amelyen a gyujtogató, 

kijelentette, hogy számára nincsen na- 

gyobb élvezet, mint az, ha látja éjjel a 
házakat égni, amitől az égbolt vörös lesz 
és az egészhez a zenét a káromkodó em- 
berek, siró asszonyok és jajgató gyer- 
mekek szolgáltatják. A biróság a gyuj- 
togatót életfogytiglani fegyházra itélte. 

emtaaza 

Sikkasztás 
és csalás miatt eza a világhiri 

hegedümüvészi 
A sajtó már megemlékezett róla, hogy 

Kubelik Jan, a világhirü hegedümü- 

vész anyagi nehézségekbe került és hogy 
hitelezői csődöt kértek ellene. Mindezek- 

hez járul most az a büntető feljelentés, 
amelyet csalás és sikkasztás miatt Szé- 
chenyi Miklós gróf tett Kubelik ellen. 
Végy évvel ezelőtt a gróf ezerhatszáz 

téllyal és annak müvészi berendezésével 
együtt eladta Kubeliknek. Kubelik és fe- 
lesége beköltöztek a kastélyba, ahol sü- 
rün fogadtak nagy vendégsereget, ame- 

lyet jól tartottak a pince régi boraival 
és pezsgőivel. Jöttek azonban a fizetési 

terminusok és Kubelik nem tudott fizet- 

ni Pénze egyáltalán nem volt és a ven- 

déglátásokhoz és egyéb költséges pasz- 

sziókhoz szükséges pénzt is ugy szerez- 

te, hogy a kastélyban önkéntes árverést 

tartott és egy csomó müvészi drágasá 

got ötvenhatezerpengőért eladott, 
lott az annak legalább tizszeresét 

Széchenyi Miklós gróf eddig Kubelik 

len annak világhire miatt nem ak 

holdas vörösvári uradalmát az ősi kas- 
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Ma van tizennégy esztendeje annak, 
hogy a csehek a Habsburgoktól és mo- 

narchiájuktól való elszakadással bete- 
tőzték azt a tragikus szinjátékot, mely- 
nek kezdete ott volt valahol, amikor a 

nagy világégés elején cseh ezredektől 
büntetésből elvették a zászlót. Pedig a 
világháboru kitörésének közvetlen oka 
is az ő nagy protektoruknak erőszakos 

halála volt. „Kedvelt cseh nemzetem" 
hüsége azonban csődöt mondott. Az 
ágyuk torka még javában ontotta a ha- 
lált, amikor Massaryk már feldarabolta 
a monarchiát Pittsburgban és jókora 
karéjt kanyaritott le belőle az önálló 
csehszlovák köztársaság szamara. Még 
ki sem hült a Mannlicherek átizzott csö- 
ve, mikor a felszabaditó cseh legiók már 
megjelentek a Tótföldön, hogy a demo- 
ralizált, rongyos, éhes szovjetcsapatok 
elől eszeveszetten meneküljenek. Az án- 
tánt azonban megbizható gyámnak bi- 
zonyult: megszületett a csehszlovák ál- 
lam, amelyben a pittsburgi egyezmény 
a tótoknal: a csehekkel egyenlő jogokat 
biztositott. De csak papiroson. Mert a 
valóság egészen másként fest. Ugy vala- 

hogy, ahogyan azt Hlinka páter mondot- 
ta nemrégiben a zólyomi gyülésen. Az 
elégedetlenség egyre nő a felszabaditott 
tótok között és talán csak a lanyhább 
temparementumon mulik, hogy olyan 
harcoknak nem vált még szinhelyévé a 
tizennégy éves köztársaság, mint Jugo- 
szlávia, ahol a horvátok szintén nem 
tudják már elviselni a nagy szabadsá- 
got, melyben a szerbek jóvoltából van 

részük. A tótok, akik valamikor Rákó- 
czy Szüzmáriás lobogói alatt küzdöttek 

a Habsburgok cseh és olasz zsoldosai el- 
len, másként gondolták a függetlensé- 
get. És bizonyára erre gondolnak ma, 
amikor tizennegyedszer fordult az esz- 
tendő kereke az önálló csehszlovák köz- 

társaság megszületése óta. De gőndol- 
hatnak erre azok a nagyfejüek is, akik 
annak idején Pittsburgban segitettek 
bábáskodni ennek a torzszülöttnek vi- 
lágrahozatalánál. 

" INGYEN KAPJA A DELI HIRLA- 
POT minden uj előfizetőnk november hó 

nag 
anyja sicjához, agy vezeke 

tétszázad sok bünééct 
Fél évszázad pergett le már az időben 

azóta, hogy a magyarországi kicsi 
Paks községből elindult a tizenkét 
éves Trebitsch Náci, hogy meghó- 
ditsa magának a világot. Semmi, de 
semmi anyagi adottság felett nem ren- 
delkezett, csak borotvaélesen fogó esze 
vitte előre a messzeségben ködlő lehe- 

tőségek, az érvényesülés felé. Vajjon 
mivé vált volna Trebitsch Ignác, ha 

vagyonos szülők gyermekének születik, 
ha lehetőséget adnak neki, hogy kellő 
előkészülés után lépjen a világ elé? 
Vajjon micsoda keretben fejtette volna 
ki rendkivüli adottságait? De Trebitsch 
Náci, a kis paksi tizenkét éves suhanc 

rongyos zsebében nagyon gyéren csör- 

rentek a piculák, messze ugrani belőle 
nem lehetett. A Náci gyerekből mégis 
lett valami, valaki, akinek nevét kétes 

mosollyal ajkán ejti ki szerte a világ- 
ban ujságolvasó ember, valaki, aki ko- 
ronás főket, országokat, óriási birodal- 

mak százmillió lakosát vezette orránál 

fogva. 

A kis Trebitschből nagy kalandor 
lett. Minden korok legnagyobb kalan- 
dorát csodáljuk a paksi gyerkőcben, 
Trebitsch Lincoln Ignácban. Mindenütt, 

ahol komoly eseményekre készülődtek, 
megjelent jellegzetes figurája. Metho- 

dista paptól a lázadó délkinai köztársa- 

ság hadügyi tanácsadójaig minden volt 
és az angol alsóház képviselői zsölyéjéig 
minden fontos ponton az ő keze keverte 
a kártyákat, milliók felett intézkedett, 

de terveit soha nem vihette végbe. Tulaj- 
donképpen tragikus figura ez az ember. 
Élete nagy érzése volt egyetlen fia 
iránt érzett odaadó szeretete. A gyere- 
ket valami buta szerelmi história miatt, 
amely kérmnkedéssel párosult, az angolok 
kivégezték. Trebitsech Lincoln Azsiából 
rohant Liverpoolba, hogy gyermekét 

megmentse. Későn jött. 
A következő hajóval visszautazott 

India felé. Röviddel ezután ismét lángba- 

borult britt India. Angolok tömegeit 

mészárolták a fanatikus benszülöttek. 
Amikor itt mozgásba hozta a forrada- 
lom mehanikájat, Kinában a kommunis- 
ta Dél kormányát hecceli fel az angolok 
és idegen koncesszionáriusok ellen. 
Bosszut liheg fiáért. Azután, mintha 
kifáradt volna. Egy buddhista kolostor- 
ba vonult és másfél évig nem hallatott 
magáról. Most ismét Európába jött és 
levelet irt unokabátyjának, egy paksi 
falusi rőfösnek. Irja, hogy jön haza 
Paksra és kérdi, mennyibe kerül két fe- 

kete márvány sirkő. 

Mert a temetőbe siet - irja Tre- 
bitsch Lincoln - hogy ott bocsánatot 
kérjen egy kékszemü törődött kis asz- 
szony sirjától, akinek ő annyi fájdal- 
mat okozott, amikor világgá ment. Az 
édesanyja sirja szólitotta haza félvilág 
kalandorát a kis magyar falu temető- 
jébe. A nagy kalandorok késő utóda 
hazazarándokol, hogy egy sirnál veze- 

(cs.) keljen félszázad sok bünéért. 

IDŐJARAS. Temesvárott tegnap ke- 

vés borulással kellemes és meleg őszi 

nap volt. Délben a hőmérő a napon hu- 

szonkilenc, árnyékban huszonegy fok 

meleget mutatott. A meteorológiai inté- 

Az előrehaladott évszakhoz 

képest enyhe időjárás várható helyen- 

zet jelenti: 

kint kisebb esővel. 

- Elrontott gyomor, bélzavarok, 

émelygés, kellemetlen szájiz, homlokfá- 
jás, láz, székszorulás, hanyas vagy has- 

menés eseteinél már egy pohár termé- 
szetes „Ferenc József" keserüviz gyor- 

san, biztosan és kellemesen hat. 

= Megrágalmazott törvényszéki ta- 
nácselnök. Kern József nyugalmazott 
kapitány, aki Lippán lakik, Csillag 
Róbert dr. cimzetes törvényszéki tanács- 

elnököt, a lippai járásbiróság vezetőjét 
azzal vádolta meg, hogy különböző pe- 
rekben megvesztegették. A biró ellen el- 

rendelt fegyelmi vizsgálat azonban ered- 
ménytelenül végződött, mire a meghur- 

colt biró rágalmazás és hamis vádasko- 
dás miatt feljelentette Kern Józsefet. A 

temesvári törvényszék tegnap délben 
hirdette ki az itéletet és Kern Józsefet 

egy hónapi fogházra, ötezer lei pénzbün- 
tetésre és a költségek megtéritésére kö- 
telezte. Az ügyész felebbezést jelentett 

be, de a bünösség kimondása miatt fe- 
lebbezett Kern József is. 

őadások 8, 5,7 

MANIU ÉS TITULESCU A KIRÁLY- 

NAL. A kormány tegnap délutánra mi- 
nisztertanácsot tervezett, amely azon- 

ban elmaradt. Maniu Gyula, aki Szina- 
jában királyi kihallgatáson volt, telefo- 
non közölte a miniszterekkel, hogy dél- 
után Titulescuval együttes kihaligatás- 
ra kapott meghivót és emiatt nem tér- 
het vissza idejében Bukarestbe, hogy 

a minisztertanácson elnököljön. Való- 
szinü, hogy a minisztertanácsot ma dél- 

ben, vagy délután fogják megtartani. A 
szinajai királyi kihallgatasokról még 
semmi nem szivárgott ki a nyilvános- 
ságra. 

ddietás 
svosrirtelet 

már napi 18 P-ért 
a legelőkelőbb környezetben legtökéle- 

tésebb szanatoriumi ellátást nyut 

- Az Arany János Társaság őszi 
programja. Az Arany János Társaság 
ma este hét órakor a Magyar Házban 

taggyülést tart. A taggyülésen megálla- 
pitják a társaság őszi müködési pro- 
gramját. 

- A Palace-bár szenzációs müsora 
és pompás zenéje Temesvár legkelleme- 
sebb szórakozóhelyiségévé avatja ezt a 
csodálatosan ragyogó, intim hangulatu 
lokált. A közönség legkedveltebb tánc- 
helyisége. 

Ellenállhatatlan kedélyt 100 százalékos német zenész operett. e 
Főszereplők: 

Maria Paudler, Adele sandrock, Fritz Kampers, Grete Natzler, pPa 
Szombaton este 11 órától: Tivoli-táncest. 

,9 ároko éra a 11 órakor. 

gélikus templomban Halottak n 

1932, OKTÓBER 

ANGOL MUNKANÉLKÜLI 

SEGFELVONULASA. Az angol 
kanélküliek elhatározták, hogy 
ről éhségfelvonulásokat rendezne 
városba. Az első ilyen felvonulá 
nap délelőtt érkezett meg Lon 
Több mint ötvenezer munkás 
kább bányász - vett részt a ! 
ben, amely tablákat vitt és azokon 

kát követelt. Délután a Hyde- 

népgyülést tartottak, amelyen ki 
lül százezer ember vett részt. A hat 
gok a rend biztosításara ötezer ren 
mozgósitottak. A gyülés teljes rend 
folyt le. A munkanélkülieket mi 
otthonokban, iskolákban és éjjeli m 

dékhelyeken helyezték el és kötele 
őket, hogy ma térjenek vissza lak 
lyükre. 

- Kegyeleti istentisztelet. Az e 

november 2-án, szerdán délután ö 

kor tartják meg a szokásos ke 
istentiszteletet. 

* Alásnélküli magánalkalmazotta 
gyelmébe. A bánsági Magyar Párt 

sági tagozata felszólitja állásnélk 

reskedelmi és magánalkalmazott t 
akik munkanélküli segélyre ta: 
igényt, hogy ifj. BaschantJóz 
a Magyar Ház irodájában délelőtt 
és fél 1 óra között okvetlenül jele. 

zenek. 

la felsősziléziai 

Koksz 
sSzalonkőszém 

Brikett 

ifj. REITER SIMON-ná táníriissülen 

imisosra, Küttl-tér. Tel. 23ni aty 

Ny ilttér 
(Az e m közöltekért a s 

kesztőség nem vállal felelősséget.) 

Nyilatkozat 
Tudomásunkra jutott, hogy Ing 

Gyula, Timisoara, III., Str. Feldioai 

mettlachi lapokat ajánl és mettlachil 

munkálatokat vállal, amelyekhez 
mettlachi lapokat használ fel, mer " 

lapokkal nem rendelkezhetik, mit" 
mettlachi lapokat csakis képviselé 
„Xilolit", Timisoara, IV., Str. 1 ) 

Bratianu 10, cég adhat el. Ezért fent 
len tisztességtelen verseny és hitel 
tás miatt jogtanácsosunk utján a 1 
eljárást Trib. Timis-Torontal 7440 
szám alatt felyamatba tettük. 

terrelel 
pékség 

NaGY RAKTAR az összes 

takaréktüzhelyekből 

az előáliiténál 

Müller Konr 
TIMISOARA-JÓZSEFVÁROS, 
s. Gen. Foch röbl-u.) 34 
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p reggel nyolc órakor a püs- 
kápolnájában pappá szen- 

tschel Ernő első szent mi- 
ént megirtuk - vasárnap 
rakor mutatja be a mehalai 

plomban. 
tiakodalom. Dobó Jenő dr. 

véd és felesége, született 
Margit, most ünnepelték 

ságuk huszonöt éves jubileu- 
ezüstlakodalmas házaspárt az 

atokkal. Ezüstlakodalmát ün 
Schwarz Hermann lugosi fa- 

elesége is, akiket a Hazamir 
ó dalárda szerenáddal ünne- 

zbecsült pedagogus halála. 

sef,Temesremete község igaz- 
rövid szenvedés után 

ves korában elhunyt. A köz- 
n álló pedagogus huszonegy 

tschel Ernő végzett teo- 

alkalmából elhalmozták sze- 

erezte meg a tanitói diplomát 
övidesen Temesremete köz- 

ült, ahol azóta megszakitás 

ödött. Halálát özvegye, Te- 
tt lakó anyja, két nőtestvére és 
nélő bátyja gyászolják. Teme- 

a délelőtt megy végbe és azon 
ne Józset, a felekezeti iskolák 

pékség 

oz szállit reggel és 
áníriss süteményt. 

urok és estélyekre 
péksütemények, 
mindenféle cukrász- 

itemények a legjobb 
imőségben megrendelhetők. 

Telefon: 22-04 

Ihalasztott itélethirdetés. A te- 
törvényszék tegnapra tüzte ki 

i adóhivatal betörői ügyében az 
irdetését. A vizsgálati fogság- 

rő vádlottak megjelentek, de a 
on levő Mrcsicsrékási gaz- 

szintén vádlott, jobbnak látta, 
biróság döntésének kihirdetésén 

részt. Az itéletet ezért nem is 
ki, hanem elrendelték Mrcsics 

ztatását és a biróság döntésének 

sét november 17-re halasztot- 

az egészség ápolása, mert az 
letnedüi megóvnak mindenféle 
ől. Más ez a közeledő öregség- 
r óvatos életmódot kell foly- 

ik és megfelelő szerekkel véde- 
közeledő betegségek ellen, mi- 
est ereje nem elég ahhoz, hogy 
birkózzék meg a baktériumok 
hatásával. Ilyen szer az Uro- 
mely elősegiti az anyagcserét, 
tja a testet mindenféle lera- 
melyek bajoknak lehetnek 

Az Urodonal még a legyengült 
tek müködését is növeli és ezért 

i alkalmas a közeledő öregség 
yozás 

tálta el Gaal Gasztont, akiről megálla- 

A magyar közélet minden 
adózik Gaal Gaszton 

Gaal Gaszton temetése vasárnap 

délelőtt lesz Balatonbogláron. A teme- 
tésre Budapestről vasárnap reggel kü- 
lönvonat indul a különböző küldöttsé- 
gekkel. A családhoz százával érkeznek 
a részvétet kifejező táviratok. Tegnap 
reggel érkeztek meg Horthy Miklós 
kormányzó, Gömbös Gyula minisz- 
terelnök, Almássy László képviselő- 
házi és Wlassics Gyula báró felső- 
házi elnökök résztvétsürgönyei. 

A képviselőház tegnap délelőtti ülésén 
a kisgazdapárti képviselők valameny- 
nyien fekete gyászruhában vettek részt. 

Almássy László elnök meleg szavakkal 
emlékezett meg az elhunyt Gaal Gasz- 
tonról, akinek kiváló férfiui és hazafias 

érdemeit méltatta. Gömbös Gyula mi- 

niszterelnök a kormány nevében paren- 

temetése vasárnan megy vénhe 

fényezője mély részvétiel 
halála felett, akinek 

pitotta, hogy talpig derék ember volt. 

HegymegikKiss Pál szólalt föl az- 

után és a független kisgazdapárt nevé- 

ben bucsuztatta el a párt vezérét. 

Politikai körökben nagy érdeklődés- 

sel várják, hogy ki veszi át Gaal Gasz- 

ton örökségét a kisgazdapárt élén. A 

párt részéről kijelentették, hogy erről 

még nem tanácskoztak. A temetés után 

ülést tart a pártvezetőség és akkor vá- 

lasztják meg a pártelnököt. Valószinü, 

hogy a független kisgazdapárt a Gaal 

Gaszton halálával megüresedett bala- 

tonboglári kerületbe az elhalt fiát, 

Gaal Olivért fogja jelölni. Gömbös 

miniszterelnök kijelentette, hogy 

amennyiben ez igy történik, a kor- 

mánypárt ebben az esetben nem állit 

Gaal Olivérnek ellenjelöltet. 

zs 

Bgálati ideje, van-e magánvagyona. A 

egyvenedik évig nem sürgős szük- 

zee 

Elbocsátják a férjes vasuti tisztviselőnőket a 

szolgálatból, de közben egészen furcsa 

kérdéseket adnak fel nekik 

Az elmult esztendőben már fenyeget- 

te egy izben a férjes vasuti tisztviselő- 

nőket az elbocsátás veszedelme. Akkor 

azonban ez a zivataros felhő elvonult 

és a férjes vasutasnők már boldogok- 

nak érezték magukat, hogy a vész el- 

mult a fejük fölött. Hónapok multán a 

vasuti vezérigazgatóság most ujból elő- 

szedte a régi rendeletet és némi módo- 

sitással kiadta azt. Ennek folyománya 

az, hogy valamennyi vasuti hivatal uta- 

sitást kapott, jelentse be haladéktala- 

nul, kik azok a vasuti nőtisztviselők, 

akiknek a férje szintén a vasutnál szol- 

gál. A bejelentésre külön iv szolgál. Az 

iven a rovatok sok mindenre kivánnak 

választ. Bele kell irni az asszony nevét, 

életkorát, gyermekeinek számát, mióta 

szolgál a vasutnál, milyen a rangja, 

mennyi a fizetése, mi férjének neve, 

életkora, hivatali rangja, fizetése, szol-
 

kérdőiv azonban nem elégszik meg 

mindezzel, hanem még többet is akar 

mmemrekan 

tudni. Kik az asszony és kik a férj szü- 

lői, vane vagyonuk, támogatják-e a 

fiatalokat, szükség esetén tudnák-e 

azokat támogatni, vagy van-e a vasutas 

házaspárnak olyan gazdag rokona, aki- 

től örökséget remélnek. Valóban na- 

gyon szép a vasuti vezérigazgatóságtól, 

hogy ilyen nagy körültekintéssel szedi 

össze a szükséges adatokat. Látszik, 

hogy előbb informálódni akar lelkiisme- 

retesen arról, vajjon a házaspár, amely
 

esetleg jövedelmének jó részét az asz- 

szony elbocsátása miatt elvesziti, nem 

kerülse anyagi nyomoruságba. Ez mind 

szép, de vajjon miért akarja tudni a 

vezérigazgatóság, hogy a férjes vasuti 

tisztviselőnő milyen nemzetiségü és mi- 

lyen nemzetiség felé viszi a rokonérzé- 

se? Ebből a kérdésből kilátszik a lóláb. 

Nyilvánvaló, hogy elsősorban a kisebb- 

segi férjes tisztviselőnőket akarja a 

vasut elbocsátani. És ez az, ami mél- 

tánytalan, igazságtalan és jogtalan. 

........ 
e xze 

legolcsóbban és 
legijobban lavit 

Móczár 
IvV., Bonnáz-utca (a Schuch iroda- 

felszerelési szaküzletben) 

- Előadás a buziási templomi kó
rus 

javára. A buziási római katolikü
s egy- 

házközség november 5-én a Posta- 

szálloda nagytermében a templo
mi kó- 

rus alapja javára nagyszabásu műked- 

velői előadást rendez. A műsor kim
a- 

gasló része Mascagni Parasztbecsület 

cimü egyfelvonásos operájának 
előadá- 

sa, amelynek egyes szerepe
it Niczifor 

Angéla énekmüvésznő, Winkler 
Aranka, 

éli Hirlap Budapesten állandóan 
a dunaparti Bristol-szálloda 

Strausz Viki, Rektewald Miklós é
s Csu- 

lik Péter éneklik. Ezenkivül 
szinre ke- 

rülnek még a Megjöttek a szab
adságos 

katonák és a Szerelmi fészek cimü
 egy- 

felvonásosok. Ezekben Farkas 
Toncsi, 

Ravelhofer Gellért, Berkes Feren
c, Tóth 

Mihályné, László Nusi, Csulik Péter, 

Bráuer József, Winkler Aranka,
 Rekte- 

Katalin és Balthazár Rózsi lépnek föl. A 

zenekiséretről az egyházi zenekar gon- 

vald Miklós, Brucker Dalma, Schnadi 

UJBÓL VIZSGAZNAK A VASUTA- 

sSOK. Az államvasutak vezérigazgatósá- 

ga rendeletet adott ki, amely szerint 

sel fogadták. 

selkedtek. 

gyorsvonat és az egyik kocsiból kiszállt 

Harold Lloyd, a világhirü filmszi- 

nész. Nagy éljenzés fogadta, a nők kö- 

rülfogták és boldog volt, aki legalább a 

kezét érinthette meg. Nagyot néztek az- 

tán, amikor a kocsi ajtajában megjelent 

egy második Harold Lloyd, szakasztott 

sa, még a ruhája is ugyanaz, mint a má- 

siké. Kiderült, hogy az Harold Lloyd 

ikertestvére, akit magával hozott Buda- 

mindazok a vasuti alkalmazottak, akik 

az elmult esztendőben véglegesitési vizs- 

gát tettek, hogy ezzel jogot nyerjenek 

a vasut nyugdijpénztárába való felvé- 

telre, ujabb vizsgát kötelesek tenni Ezek 

az uj véglegesitési vizsgák november el- 

sején kezdődnek. Az érthetetlen és külö- 

nös intézkedést, melynek okát nem tud- 
ják, a vasutasok nagy megrökönyödés- 

- Boldogok voltak a kis hiszterikus 
nők. Budapesten tegnap reggel a Déli 
vasut állomásán óriási néptömeg verő- 

dött egybe. Különösen nők voltak ott 

nagy számban és feltünően idegesen vi- 

Nemsokára megérkezett a 

5. OLDAL 

A LENGYEL TRON KÉRDÉSE. A 

párisi Volonté, amely néhány nap 

előtt megirta, hogy mozgalom indult 

meg Sixtus pármai hercegnek len- 

gyel királlyá való megvalasztása érde- 

kében, az azóta elhangzott cáfolat elle- 

nére is fentartja állitását. A lap megir- 

ja, hogy Sixtus herceg tiz nap óta azért 

tartózkodik Romániában, hogy a tervre 

vonatkozólag kikérje Károly román 

király tanácsát is. Szerdán délutan a 

találkozás Károly király és Sixtus kö- 

zött megtörtént és igen szivélyes volt. 

Ezzel egyidejüleg - jelenti a Volonté 

- nagyfontosságu tanácskozások foly- 

tak a bukaresti francia és lengyel kö- 
vetek között is, amely megbeszélések a 

lengyel trónkérdéssel állanak kapcsolat- 
ban. 
- Magyar müvészek a nemzeti mun- 

ka szolgálatában. Budapesti jelentés 
szerint Horthy Miklós kormányzó 
tegnap kéziratot intézett Hóman Bá- 
lint közoktatásügyi miniszterhez, akit 
felszólit, hogy szorgalmazza a magyar 

müvészek összefogását és a nemzeti 
munkába való beállitásat. Hóman kul- 
tuszminiszter tegnap már tárgyalásokat 
is folytatott egyes müvészekkel arra vo- 

natkozólag, hogyan lehetne a müvésze- 
tet beállitani a nagy nemzeti haladás 
szolgálatába. Hóman Bálint miniszter 
kijelentette az ujságirók előtt, hogy 
időnkint a magyar müvészek munkáiból 
nagy reprezentativ kiállitást fog rendez- 

ni, müvészi katasztert állit föl és átszer- 

vezi a képzőmüvészeti tanácsot. A mi- 
niszter felhivást intézett a müvészek- 

hez, akiket a nagy cél érdekében össze- 

fogásra szólit föl. 
- Betiltották a hires kritikus elő- 

adásait a rádióban. Alfréed Kerr, a hi- 

res német kritikus eddig rendszeres elő- 
adásokat tartott a rádióban. A berlini 
rádió nacionalista vezetősége most be- 
tiltotta Alfréd Kerr további előadásait. 
Alfréd Kerr most a Berliner Tagblatt- 
ban tiltakozik az ellen, hogy a rádió el 

akarja némitani, mert olyan megállapi- 

tásokat hangoztatott előadásaiban, ame- 

lyek a nacionalistáknak nem voltak 
inyére. 

szüreti mulatság. A temesvári ven- 

dégipari alkalmazottak szakszervezeté- 

nek vigalmi bizottsága október 20-én, 

szombaton este 9 órai kezdettel szüreti 

mulatságot rendez a gyárvárosi sörgyár 

nagytermében a munkanélküli vendég- 

ipari alkalmazottak felsegélyezéséere. 
Mérsékelt részvételi dij, elsőrendü jazz. 

A Halálba kergette a nyomor. Pa sz- 

ka Arzén, harminckilenc éves ujvingai 

gazda, háza padlásán felakasztotta ma- 

gát és mire rátalaltak, már halott volt. 

Az öngyilkos gazda öttagu családjával 

a legnagyobb nyomorban élt és ez any- 

nyira elkeseritette, hogy végzetes tettét 

elkövette. Az ügyészség megadta a te- 

metési engedélyt. 

Legujabb magyarkönyv! 
Körmendy Ferenc, A BUDAPESTI 

olyan, mint az első, az arca, a testtartá- 

doskodik. Előadás után reggelig tartó
 

fánc következik. rad a magyar fővárosbann 
pestre. Harold Lloyd néhány napig ma- 

KALAND szerzőjétől 
INDUL 7.15 VIA BODENBACH 

Ára Lei 32- 

Kapható a 



Szinház 
Jét szinigazgatónk is van egyszerve, de egyelőte 

szó síncsen még az uj magyat idény 
megkezdéséről 

Janovies Jenő dr. szinigazgatónak 
a várossal kötött megállapodás értelmé- 

ben november elsején a temesvári városi 
szinhazban meg kellene kezdenie az elő- 
adásokat. Janovics Jenő dr. azonban 
mindeddig nem jelentkezett a városnál 

és nem mutatta be társulatának névso- 
rát. A város csak a lapokból tudja, hogy 
Janovicsnak eddig nincs is szintársulata. 
Szendrey Mihály aradi szinigazgató, 

Elmarad a krajovai szinhaz temesvári 
vendégjátéka. A krajovai román nemzeti 
szinház, mint a multban többször, ez év- 

ben is vendégszereplésre készült Temes- 

várra. A szinház igazgatósága bead- 
ványt intézett a város vezetőségéhez és 
a társulat nagy költségeire való tekin- 

tettel százezer lei szubvenciót kér. A vá- 

rosnak azonban nem volt módjában a 

kérelmet teljesiteni, mert a kormány 

még mindig nem utalta ki a látványos- 
sági adóból a városnak járó kulturalis 
alapot és igy szinházak segélyezésére a 

városnak egyelőre semmilyen pénz nem 

áll rendelkezésére. Ilyen körülmények 

között a krajovai román szintársulat 

kénytelen volt a temesvári vendégsze- 
replésről lemondani. 

Megfelebbezték Janovics nagyváradi 
szerződését. Nagyvárad városa a városi 
szinház bérletét az uj szini idényre is- 
mét Janovics Jenő dr. kolozsvári 

akinek szintén van játszási joga a te- 
mesvári városi szinházban, most bead- 

ványt intézett a városhoz és kérte, te- 

kintettel arra, hogy Janovics Jenő dr. 

az előadásokat nem kezdi meg november 

elsején, ugy november elején Temesvár- 
ra jöhessen társulatával. A város ebben 
a kérdésben még nem hozott döntést, de 
a kérelemnek valószinüleg helyet fog 
adni. 

szinigazgatónak adta ki. A határozat 
azonban nem jogerős, mert azt Hevesi 

Miklós volt szinigazgató a temesvári re- 
viziós bizottságnál megfelebbezte. He- 
vesi felebbezésében előadja, hogy a 
nagyváradi szinház bérletére vonatko- 
zólag Janovics Jenőn kivül Parlaghy 

volt nagyváradi szinigazgató, továbbá 

Vigh Ernő és Hevesi Miklós is pályáz- 

tak, de a város ideiglenes bizottsága a 

többi ajánlat mellőzésével csak Janovics 

ajánlatát tárgyalta és azt el is fogadta. 
Elmondja továbbá, hogy a varosnak Ja- 

novics Jenővel a szinházban berendezett 

mozira is van szerződése, amelyet azon- 
ban fel akar bontani és erre vonatkozó- 

lag pert is inditott Janovics ellen. Ezek 

után a városnak nem állott jogában Ja- 
novicsnak a szinházi bérletet kiadni és 
ezzel megsértette a törvényes jogszo- 

kast. A temesvári reviziós bizottság az 
érdekes keresetet a napokban tárgyalja. 

- A reformáció évfordulója. A temes- 
vári evangélikus templomban a refor- 
máció évfordulója alkalmából hétfőn, 

október 31-én délelőtt tiz órakor ma- 
gyar és német nyelven az ifjuság szá- 
mára istentiszteletet tartanak. 
- Az aranytermelő bankigazgató. 

Déván Flor u bankigazgató ellen nem- 

régiben eljárás indult, melynek célja 

volt tisztázni, milyen jogon foglalkozik 
a bankigazgató aranytermeléssel. A 

vizsgálatot eddig a csendőrség folytatta, 
de most idézést kapott ebben az ügyben 
a vizsgálóbirótól. Floru az idézésre nem 

jelent meg, azonban ajánlott levélben 
felszólitotta mindazokat a birákat és 
igazságügyi tisztviselőket, akiknek 
bankjánál adósságaik annak, hogy azt 

záros határidőn belül fizessék vissza, 

mert ellenkező esetben perli őket. Dé- 

ván most kiváncsian várják, hogy mi 

llesz a további vizsgalat eredménye, il- 
letve Floru beváltja-e fenyegetését. 

a legolcsóbban vásárol göveleket 
és hozzávalókat a Bánsá g leg- 
nagyobb és legrégibb szaküzletében 

Rabong é Schneider 
Temesvár-Belváros, Szt. György-tér 

rómkath. püspöki palota. a
n
s
t
e
 ma

at
at

am
et

et
et
te
nt
tt
tt
at
at
y 

t
t
k
e
n
k
b
k
e
e
 

Temesvári borbélymester ünnep- 
lése. TodorovI borbélymester, aki- 
nek a belvárosi Rezső-utcában van üz- 

tegnap kettős évfordulót jubilált. A 
atvanadik sz etésnapján ünnepelte 

s szakmai jubileumát 
al Kovács István, a 
i szindikátus elnöke, 

ef tkár é és a borbély szak- 
kü ildö ge valamint számos 

olvasható a duneperti Brigtolszállon 

- Teadélután a Magyar Házban. A 
bánsági Magyar Párt ifjusagi tagozata 
a Magyar Ház javára vasárnap délután 

a Magyar Hazban teadélutánt rendez. 
Tánc délután hat órától tizenkettőig. 

* Dr. Schwartz György orr-, fül-, gé- 

georvos hazaérkezett és ismét rendel 

Lloyd-sor, Szechenyi-palota. 

- A miuüegyetem tanévének ünnepé- 
lyes megnyitása. A temesvári müegye- 

tem uj iskolaépületének disztermében, 
vasárnap, október harmincadikán dél- 
előtt féltizenkettő órakor a szokásos ün 

nepség keretében kezdik meg az uj tan- 
évet. Az ünnepség után a müegyetemi 
hallgatók rajzkiállitása is megnyilik. 
- Sulyos csapás. Reda Jánost, a 

Nemzeti Bank temesvári fiókjának pénz- 
tárosát, aki csak néhány hét előtt veszi- 

tette el hároméves fiacskájat, ujabb su- 
lyos csapas érte. Atyja, Reda János, 
hosszas szenvedés után hatvanhat éves 

korában meghalt és tegnap délután a 

mehalai temetőben helyezték örök nyu- 
galomra. Reda János iránt általános 

részvét nyilvánult meg. 

- Nyolcvan éves asszony - kutba ölte 

magat. Fibis községben feltünést keltő 

öngyilkosság történt. Kobilas Kata- 
lin nyolcvan éves asszony a háza udva- 

rán levő kutba ölte magát. A hozzátar- 
tozóinak késő este feltünt, hogy az öreg 
asszony, aki az udvarra ment ki, percek 
után sem tért vissza. Keresésére indul- 
tak, de seholsem találták. Tegnap reg- 

gel azután legnagyobb megdöbbenésük- 

re a kutban fedezték fel a holttestét. Az 
öreg asszony sulyos betegségben szen- 
vedett és kinos szenvedései elől mene 

kült a halálba. 

* A Déli Hirlap Budapesten állandóan 

halljában. 

Az orvosok azt mondják, 
hogy a40 éves kortól kezdve 
szükségessé valik a vérnek a 
hugysavtól való megtiszti- 
tása, mert a hugysav felgyü- 
lemlik az emberi szervezet- 
ben a különböző szervek 
lassubbá vált működése általa 

hugysav megroviditi 
életünket, mert előmozditja 
az érelmeszesedést, ezt az 
előfutárját a véredények 

megelözi az érelmeszesedést, 
mert feloldja 

Minden urogueriában és győsyszenörban kapható. 

okozta bántalmaknak. mint 
amilyen a gutaütés, mellsz. 
ükülés, bénulás, vesegyul- 
ladás, uraemia. A hugysav 
okozza a kőszvényt is. mely- 
nek leggyakoribb jelei az 
izuleti és izomcsuz, vesekő- 
lika, idegbaj, epe- és vesekö. 

Használjunk tehát URO- 
DONALt mely elsőrendu 
hugysavoldó és amelyet a 
világ legkiválobb ofvosai 

ajánlanak, mert hog 
hatása által gyöker 
madja a bajt és me 
bennünket azoktól 
lyektől, amelyek érettel 
őreg korunkban fenyi 
Urodonal a 

zetünk oz m 
déséhez mulhatatlanul 
ségés. 

a e 

* INGYEN KAPJA A DELI HIRLA- 

POT minden uj előfizetőnk november hó 
elsejéig, ha már most előfizet. 

- fövő héten tárgyalják a polgár- 
mestervalasztas elleni felebbezést. Meg- 
irtuk, hogy az 1929-ben megválasztott 
és a Jorga-kormány által a mult évben 
feloszlatott városi nagytanács jogaiba 
történt visszahelyezéskor megtartott 
alakuló közgyülésen megejtett válasz- 
tás ellen a reviziós bizottságnál felebbe- 
zést nyujtottak be. A felebbezést, ame- 
lyet Goiti Dezső dr. és Nichin 

György irtak alá, a reviziós bizottság 
november 3-án tárgyalja. 
- A liberális párt és a pénzügyi 

egyezmény. Duca Konstantin, a libe- 
rális párt vezére, hétfőn hazaérkezik 
és szerdán már elnököl a liberális part 

országos végrehajtó bizottságának ülé- 

sén. Az ülésen a liberális párt megalla- 

pitja a Népszövetséggel kötendő pénz- 
ügyi egyezmény kérdésében való állás- 
pontját is. Éppen erre való tekintettel 

politikai körökben a szerdai liberális 

ülés elé nagy érdeklődéssel tekintenek. 
Beavatottak szerint a liberális párt bi- 
zonyos feltételek mellett nem idegenke- 
dik az egyezmény megkötésétől. 
Keresnek egy gyilkost. Az oravicai 

ügyészség táviratilag kérte a temesvári 
ügyészséget, hogy Dávid Vazul mun- 

kást tartóztassák le. A huszonhat éves 
munkás Máriaradnáról került Oravicá- 

ra, ahol gyilkosságot követett el és az- 
után eltünt. A gyilkos kézrekeritésére a 

temesvári rendőrség kapott megbizást. 
Pekingben ostromállapot van. Ki- 

nában a helyzet ujból mindinkább for 
róbb és izgatottabb lesz. Pekingben ki- 

hirdették az ostromállapotot. San- 

tung tartomány diktátorává Cs a ng- 
Csau tabornokot nevezték ki. 

izgalmas detektivfilm, Die Liebel 

A Tívoli ászi szeze 
A Tivoli mozgó áldozatok árán 

vül értékes filmeket kötött le a 

szezonra. Olyan müsorai lesznek, : 
nekkel kevés romániai mozi dicsel 
A Tivoli őszi szezonja A szalr 
vegy cimü németül éneklő és 1 
operettel indul meg. A többi ujdo) 
gok között kiemelendő: egy rer 

Carl Heinz Wolf rendezésében. F 

veti a szezon egyik legnagyobb : 
ciója: A köpenicki kapitány, mel 
lág egyik legnagyobb szélhámt 
életét és kalandjait mutatja be.! 

sikert azonban Johann strauss 
bál cimü filmje fogja hozni a T 
Ezt a filmet Berlinben 8 moz 
egyszerre. Die 5 vézítettet 
men, Das Lied vom Leben, 

der schweigt, majd az Éva, a e 
te Christo zsánerében kés i



Közgazdaság 
mak a bánsági kisiparosok az évtizedes 
diciókat veszélyeztető munkakamarák 

létesitése ellen 
kereskedelmi és iparka- 
álasztmánya tegnap 

ános dr. elnök elnöklete 
ta október havi ülését. Na- 
Baltescu elnök üdvözölte 
lós, Nemes Hugó és 
er György uj választmá- 
majd Urdereanu Já- 
ai ipartestület elnöke szó- 

Oravica -Temesvár között 
natok menetrendjének hi- 
meztette a választmányt. 

ézkedéseket követelt a vasut- 

ól, hogy a menetrendet vál- 

dre tértek át erre, amelynek 
bb pontja a munkakamarák 
nak problémája volt. Ko- 

az ipari szindikátus elnö- 
pcsolatban a bánsági kisipa- 

ében nyilatkozatot olvasott 
ben tiltakoznak az uj munka- 

len. Az ipari szindikátus a 

marák ellen foglal állást, mert 

ényt a kisiparosok meghallga- 

Ikül és érdekeik ellenére hozták 

rvény a sulyos közterheket vi- 

parosokat olyan kamarákba 

riti, amelyek az ipartestületek 
t veszélyeztetik, évtizedes tra- 

esedől, 

saval, 

n uaptalt 

Irta: Kisregéczi Bén András 

r9. folytatás. 
ikor a mérget a Clear and 

cégtől megkaptam, abban két 

richnin volt. Annyi is volt ren- 

Baikalov tanácsára nem rendel- 
élyebb mennyiséget, mert ak- 

egyészeti gyár joggal arra a gon- 
jutott volna, hogy a méreg eset- 

nem is a vadállatok kiirtására 

izsgálat soran elkerülte a ható- 

figyelmét, hogy két fiola sztrich- 

olt szó. Vagy talán azt hitték, 

a luminál helyébe a papirostokba 

fiola tartalmát csempésztem 

az történt. Nem ugy történt. 

miár akkor arra gondoltam, hogy jö- 

ap, amikor tettemet felfedezik és 

gyik fiolát eltettem magam- 
gondoltam, hogy arra esetleg 
szükségem lehet, ha máskép- 

dok az igazságszolgáltatás 

külni. Nagy probléma volt 

z, hogyan és hová rejtsem el a 

fert hiszen arra is kellett gon- 
hogy esetleg azt valaki megta- 

és akkor mindjárt magam 

resztem föl ezzel a gyanut. Ugy 
hogy a sztrichnines fiolát 

gyik ruhám szélébe. Hiszen 
az, hogy ott könnyen el- 
eg is tettem azt. Ha a mé- 

olna, amikor a miss 
rtott tárgyaláson az 
erült, a zárkában 

ő negyedórájá- 

a is azon tör- 

nyegetik és autonomiájukat 

megsemmisitik. Az iparosok érdekeik 
megvédésére önálló és független iparka- 

marákat követelnek és mig ezt el nem 

érik, addig továbbra is a kereskedelmi 

és iparkamarák tagjai kivánnak marad- 
ni. A tiltakozó nyilatkozathoz a vidéki 
kisiparosok nevében Mogos Péter, a 
resicai ipartestület elnöke is csatlako- 

zott. A választmány a tiltakozást tudo- 

másul vette és ugy határozott, hogy a 

nyilatkozatot a kormány elé terjesztik. 

Az ülés folyamán Prochaska Ede 

vezérigazgatót, a kamara alelnökét biz- 

ták meg azzal, hogy a kamarát a városi 

nagytanácsban képviselje. Azután ki- 

mondották, hogy a süketnéma intézet 

által fentartott és szociális tevékenysé- 

get kifejtő mühelyek kivételt képeznek 

a tanoncok számát meghatározó intéz- 

kedések alól és az ott dolgozó tanoncok 

számát nem csökkentik. Végül elhatá- 

rozták, hogy a kisiparosok részére ren- 

dezett különleges tanfolyamok mellett 

tanfolyamokat rendeznek a nagyiparo- 

sok és kereskedők részére is és megren- 

dezik Lendvai Jenő főtitkár körülte- 

kintő kezdeményezésére azt a karácso- 

nyi kirakatversenyt, amely különösen 

alkalmasnak mutatkozik a vásárlókedv 

és az üzleti forgalom élénkitésére. 

tem a fejemet, hogy a sztrichnint ho- 

gyan kaphatom meg. És tegnap végre, 

igazán az utolsó órában, eszembe jutott, 

hogy a tárgyalásra való hivatkozással 

elkéretem a ruhámat, amelybe a fiolát 

belevarrtam. Amikor a ruhát megkap- 

tam és a cellában egyedül voltam, izga- 

tottan vizsgáltam meg, vajjon ott van-
e 

2 fiola. Más ember megmentett életének 

nem örvendhet ugy, amint én megörül- 

tem annak, amikor a ruha szélében 
ki- 

tapogattam a fiolát, a halált. Most már 

nincsen több mondanivalóm, Befejezem 

ezt a levelet. Csak annyit jegyzek még
 

ide, hogy mister Tenkei haláláért becsü-
 

letesen megfizetek. Imádkozom, belefek- 

szem az ágyba, letöröm a fiola végét, 
a 

tartalmát ajkamhoz emelem és 
közben 

folytatom az imámat. Imádkozva a
ka- 

rok meghalni. Talán megbocsát az Ist
en. 

Ennyi volt a levél. Az alján még ott 

volt a dátum és Dalton Elly névaláirása. 

A hatósági emberek megdöbbenve 

egymásra néztek. 

A fogházigazgató elsietett aztán és 

telefonált a bonctani intézetbe. 

Csakhamar megjelent a fogház el
őtt 

egy fekete furgonautó. A szolgák 
egy- 

szerü koporsót emeltek ki belőle. Az- 

zal bementek az épületbe, ahol a fog- 

házőrök egyike elvezette őket az öt
ven- 

négyes szobába. Ott Dalton Elly holt- 

testét helyezték a koporsóba. 

Abban a pillanatban a padlón kopp
ant 

valami. 

Mind odanéztek. 

A kettétört üvegfiola darabjai 
hullot- 

tak a padlóra a halott leány r
uhájának 

ráncai közül. 

Az ügyész lehajolt és az apró 
szilán- 

kokat összeszedte, hogy majd boriték- 

ba téve az ügy irataihoz csatolja azokat.
 

Dalton Elly a tárgyalási terem he- 

lyett a bonctani intézet fehér márv
ány- 

igazgatóhelyettesnek 

A Nagyszebeni Takarék uj igazgatói. 
Albrecht Rezső bankigazgató, a 
Nagyszebeni Altalános Takarékpénztár 
vezetője, november elsején nyugalomba 
vonul. Helyébe Bösz István eddigi al- 
igazgató kerül a pénzintézet élére, mig 

Markovatz 

Hugó cégjegyzőt nevezték ki. 

Harminchat pontja lesz a bánsági 
iparoskongresszusnak. A Kisiparosok 

Országos Szövetségének elnöksége érte- 

sitette a temesvári kisiparosok szindi- 

kátusát, hogy Joanitescu D. R. 

munkaügyi és Lugojeanuipari és 

kereskedelmi miniszterek a bánsági 

iparosok vasárnapi kongresszusára 

szóló meghivást elfogadták A két mi- 
niszter vasárnap reggel félkilenckor ér- 

kezik Temesvárra. 
előtt tiz órakor kezdődik a szindikátusi 
székház második emeleti nagytermében 
és délután kettőig tart. A tárgysorozat 
- amelyet már ismertettünk - har- 

minchat pontból áll. Két órakor a szin- 
dikátus vezetősége az első emeleti te- 
remben ebédet rendez a miniszterek 

tiszteletére. Joanitescna és Lugojeanu 
miniszterek Temesvárról Aradra utaz- 

nak, ahol hétfő estig maradnak és aztán 

visszatérnek a fővárosba. 

A profitéhes szeszgyárak. A kormány 
elhatározta, hogy felemeli a borszesz és 
a gabonaszesz árát. Ennek oka az, hogy 

a szeszmonopol kénytelen magasabb ju- 

talékot fizetni a szeszgyáraknak. 

Csökkentik a vasut deficitjét. Mirto 

kereskedelmi miniszter személyesen 

foglalkozik azzal a problémával, hogy 

miként lehetne az államvasutak oriási 

deficitjét megszüntetni. A miniszter 

személyesen vizsgálja át az államvas- 

utak jövő évi költségvetését és megki- 

sérli azon csökkentéseket eszközölni. 

asztalára indult. 

A nagyszámu közönség, amely már 

akkor gyülekezett a biróság esküdtszéki 

termében, még nem sejtett semmit. Fe- 

szült váraozással volt eltelve. Kiváncsi 

voit a tárgyalás lefolyasara. Most még 

nagyobb volt az érdeklődés, mint akkor, 

amikor Tenkei Éva állott a biróság előtt. 

Hiszen egy szenzációs pörnek még szen- 

zációsabb folytatásáról volt szó. 

Az a sok fiatalember és leány, akik- 

kel Dalton Elly együtt volt a tenniszen, 

a táncteremben, ötórai teáknál, össze- 

jöveteleken, szinházban, hangversenyen 

és kirándulásokon, mind ott szorongott 

a teremben. Valamennyien kiváncsiak 

voltak, hogy Dalton Hlly hogyan állja 

meg a helyét a biróság előtt. 

Hellis ügyész a fogházból sietett a 

törvényszéki épületbe. Az volt a szándé- 

ka, hogy még a tárgyalás előtt beszél 

2 elnökkel. 

Erre azonban már nem volt ideje, 

mert a biróság már bevonult a pódium- 

ra és az elnök türelmetlenül szólt a te- 

remszolgák egyikének: 

- Menjen az ügyészi szobába és szól- 

jon az ügyész urnak, hogy a biróság 

már együtt van. 

Az esküdtek, akik szintén elhelyez- 

kedtek már padjaikban, feszesen kihuz- 

ták magukat. Ezzel is mutatni akarták, 

hogy ők azok, akik már együtt vannak 

és akiket az ügyész várat. 

Hellis ügyész azonban ebben a pilla- 

natban lépett be az ügyészi szobának a 

terembe vezető ajtaján. Talárját, "- 

lyet nagy sietve vett föl, még menés 

E zben gombolgatta. 

Letette irattáskáját a helyére, az 
án 

riakart valamit. 
odalépett az elnökhöz, hozzáhajolt és 

A kongresszus dél- 

volt változás. 

Mirto elhatározta, hogy felülvizsgálja 
az összes szállitási szerződéseket és 
azokat olyképpen fogja megváltoztatni, 

hogy a még le nem szállitott áruk árát 
a mai olcsóbb arak arányában leszállit- 
ja. Ugyanekkor azonban a közlekedés- 
ügyi miniszter a vasuti tarifa leszálli- 
tácát is kilátásba helyezi és azt hozzá 
akarja alkalmazni a mai viszonyokhoz. 

Francia nagyiparos bukaresti tárgya- 

lásai. Jadues Ernst Conrad fran- 

cia nagyiparos napok óta Bukarestben 
tartózkodik és különböző tárgyalásokat 
folytat. A tárgyalások következménye- 
ként nagyszabásu román-francia transz- 

akciókra kerül sor. 
Végrehajtják a kereskedőnap határo- 

zatait. Az aradi legutóbbi országos ke- 

reskedőnap határozatait hattagu bizott- 

ság hajtja végre, mely bizottságnak 

tagjai Kun Richárd elnök, Temesvár, 

Gróza Péter dr., volt miniszter, Déva, 

Comsa Jonel szenátor, Kolozsvár, 

Palmhert Alíréd, Brassó, Eried 

János dr. Nagyvárad és Barab ás 

András dr., Arad. A bizottság a közel- 

jövőben Temesvárott ül össze. 

A temesvári gabonapiac tegnap tel- 

jesen üzlettelen volt és az árakban nem 
Arak a következők vol- 

tak: óbuza 650, ujbuza minőség szerint 

610-630, tengeri 205, ujtengeri 149, 

árpa 250, sörárpa 300, lóhere 2000, lu- 

cerna 2200, tökmag 450, napraforgó- 

mag 230, burgonya 150-190 lei száz 

kilónként a bánsági feladóállomásról. 

A hivatalos valutaárfolyamok. A 

Nemzeti Bank temesvári fiókjának hi- 

vatalos valutaárfolyamai. (Az első 

szám a vételt, a masodik az eladást je- 

lenti): Francia frank 659 (663), font 

605 (610), svájci frank 32.60 (32.80). 

márka 39.90 (40.10), dollár 166.90 

(167.70), cseh korona 498 (5), schilling 

18 (19), dinár 260 (290). 

menteni, a kezével legy ntett és csak 

ennyit mondott az ügyész felé; 

- Jó, jó, kezdjük. 

Aztán szilárd hangon jelentette ki: 

- A biróság ezennel megkezdi a mis- 

ter Tenkei Gábor csikágói gyáros meg- 

mérgezésével vádolt Dalton Elly bünpe- 

rérvo" főtárgyalását. 

Aztán odatordult a teremszolgához: 

- Vezessék elő a vádlottat! 

A szolga már ki akarta tárni az ajtót, 

hogy beengedje fogházőreivel együtt a 

vádlottat, de ebben a pillanatban föl- 

pattant üléséről az ügyész. 

Tekintetes biróság, mélyen tisztelt 

esküdt urak! Méltóztassanak megen- 

gedni, hogy egy fontos bejelentést tez 

gyek. Már az imént akartam jelenteni, 

azonban a tárgyalási elnök ur nyilván- 

valóan félremagyarázta a dolgot, ami- 

kor hozzáhajoltam. 
Mit kiván az ügyész ur jelenteni? 

- kérdezte az elnök kissé türelmetlen 

= Jelenteni akarom, - mondotta 

ügyész, aki ebben a pillanatban elha! 

rozta, hogy az elnök különös és türel 

metlen magatartását egy kis ugratás 

viszonozza - jelenteni akarom, k
érem, 

hogy a vádlott Dalton Ellyt nem vez 

ték elő. 

Nem? - kérdezte csudálkozva 

elnök. 
Nem, kérem, de nem is fogják elő 

vezetni. 
-Miért? - lepődött meg a tárgi 

lási elnök. 
Dalton Elly hirtelen meghalt 

rukkolt ki a tromffal Hellis ügyész 

meglepetés m( 
A közönségen nagy c 

Kiábránditóla, 

Az elnök abban a hiedelemben, hogy leszi 

I az ügyész késedelmes érkezését akarja 



8. OLDAL 

fipvóhicdetések Különii? 
gy- 

filkalmazás 
Tanoncokat 

ügyes fiukat modell asztalosnak, öntők- 
nek és esztergályosoknak felveszünk. IV 

ker. Friedrich Testvérek. (1466) 

Apolónőnek 
ajánlkozik azonnalra közepkoru özvegy 
nő hosszu bizonyitványokkal. Cim a ki- 
adóban. (859) 

30lást kezes 

Soffőr 
állást vállal, teherkocsihoz vagy autó- 
buszhoz, Diesel motor kezelésében jár- 
tas és malom szereléshez is ért. Cimeket 
„Pontos" jeligére a kiadóba kérek. 

(1486) 

Perzsaszönyeget 
keletit és beltöldit, ezüstöket, 2x 
ékszereket, antik butort keresek meg- 
vételre. Bizományban mindezeket át- 
veszem, esetleg előleggel. Zálog- 
cédulákat magas árban veszek. 
Sternberg. (1391) 

fidászvétel 

EBritania 
fémöntőde Temesvár, (IV., Str. lancu 
Vacarescu 7.) vesz legmagasabb napi 
áron ócska fémet, bronz, réz, puha ól- 
mot stb. Vállal mindenféle öntvényeket 
mint bronz, phosphorbronz, sárgaréz, 
aluminium és egyéb ötvözeteket. (1813) 

Veszek Wertheimkasszát 
minden nagyságban, iroda és üzletberen- 
dezéseket. Oberlánder, IV., Fröbl-u. 33. 

Munkájukban támogassuk a vakokat! 
Tagjaink kosár- és nádszék-fonással, 
házicipő készitésével, zenével és zongo- 
ra-hangolással foglalkoznak, mühe- 
lyünkben mindennemü kosár és kerti 
butor javitást is vállalunk, levelezőlap 
hivásra a munkánkért házhoz is me- 
gyünk, a n. é. közönség szives támogatá- 
sát kéri a „Vakok eete Erzsébetvá- 
ros, Posta-utca 2 (509) 

Vegetarianus és dietetikus étterem 
Bulev. Reg. Ferd. 11. (Lloyd-sor). Kitü- 
nő dietetikus és vegetarianus konyha, 
állandó hideg és meleg ételek. Olcsó me- 
nü és abonoma rendszer. Szives pártfo- 
gást kér a tulajdonos. (1866) 

Ubornyi Mihályné 
névre szóló pirosigazolvány elveszett. 
Megtalálója a rendőrségen adja le. 

(1485) 

30-40.000 lei kölcsönt 
keres elsőrangu közismert kisebb ipar- 
üzem. Leveleket „Prima fedezet" jeligé- 
re a kiadóba kérek. (1489) 

Pacsirtamező télikertjében 
minden vasár- és ünnepnapokon 
4-7ig teadélután, tánccal egy- 
bekötve. (1488) 

Megszabaditjuk álmatlanságától, 
gyomorbajától, bélrenyheségétől, ide- 
gességétől, reumatikus fájdalmaitól s 
sok testi bajától, kinjától. Legyen bi- 
zalommal hozzánk és keressen fel ben- 
nünket! 21 gyógyfürdő (egy havi kura) 
1200 lei. Neptun gyógyfürdő Timisoara. 

(1947) 

Herzl-vizumos 
november 1-én Budapestre utazik, el- 
vállal megbizatásokat Budapestre. Bem- 

(1962) 

Eladó 

H szép akarlenni 
használjon KULKA-féle 
liliom-tejkrémet, liliom- 
tejszappant, liliompudert, 
3 szinben. Kapható kizáró- 
lag KULKA Émil városi gyógy- 
szertárában a „Fekete sázhoz 
elváro Szent 

i cserépkályha 
Kandalló 

Takaréktürhely 

a gyártónál min- 

dig a legolcsóbb. 

Kályháim valódi 

Chamotte agyag- 

ból készültek, 

melyek jóságáért 

garantálok 

TUR! GYURGY 
cserépkélyhás 

egyedüli üzlethelyisége Gyárváros, 
tiget-ut s. (A gyárvárosi parkkai 

szemben 

Temesvár - Csanád - Teremia 

mmuulás Temes- Indulás Csanádról és 
várról Teremiáról 

Rengel 6-30 órakor Rengel 5-15 órakor 
Délhen ! , Dpélben 1215 , 
Esle Esí 15. 

utütt menetrendi 

Temesvár - Nagykomlós 
utca 28. Telefon 16-04. (432) jnüllás remps- udulás hagy. 

Használt kalapját várról komlósról 
Haszna ap 

ujjá alakitja Márton kalapüzeme. Jó- Bélhen 1órakor nRengel *30 orakor 
zsefváros, Kossuth Lajos-utca 3. Fiók: Esfe i Bélben 1 

Gyárváros, Andrássy-ut. (1814) 

ezeroz teljes felszereléssel, autógummi gőzvul- 
kanizáló készülék, üzem megnagyobbi- 
tás miatt. Ugyanott gummi szakmában 
teljes szakképzettségü segéd felvétetik. 
Kiss vulkanizáló, Lugos. (1484) 

akás 
Modern 3 szobás 

15 leiért 

60 leiért 

hirdetjü 

egyszer 

egész hétig 

k kiadó lakását! 
A hirdetés dija előre fizetendő 

családi ház november 1-ére olcsón bér- 
beadó. III., Helló-utca 34-b. (1479) 

Kiadó 
2 szobás előszoba stb. magánház 600 
leiért. Cim a kiadóban. (1487) 

Azt a tüzifájaáti 
amire télire szüksége van még 
szerezte volna be, ugy most a 
legutolsó alkalom van erre. Da- 
cára a fuvaremelésnek, még a 

resi afon vásárolhat! 

Selamon és Tsa 
ózsefváros, Pályaudvar-sor 2., a Bega- malommal szemben. Teleion: 12-53. 

1 szoba-konyha 
szobás 

Karne, Belváros, Nádor-u. 1. 

ftürdőszobával 

Gyárváros, Fő-utca 20. 
5 szobás modern 

november 1-re 

szobás 
fürdőszobával 

azonnal vagy nov. 1-re 

Józselváros, Szeiler Antal- 
utca 8. 

3 szobas modern 
növember 1-re 

Erzsébetvárosi parknál. 
Közelebbit: Hattyu-u. 6. - 
i szám) házelde 

Józselváros, Ormos-utca 8. 

Szoba 
Nrodának vagy rendelőnek 

telefonhasználattal 

3. szobás 
(türdő- és előszobával) 

november 1-re 

dJózsefváros, Eötvös-utca 24 

november 

Házmesternél. 

szobás ULloyd-sor, Palace II-5. 
E fürdőszobás 4 Telefon 848. 

november vagy december 1-re szobás (olcsón) 
Gyárváros, Fő-u. 28. vagy Erzsébetváros, Retormátus- 
Coronini-tér 22. bház m..... 

4 szobás modern 

-re 
Erzsébetváros, Tirol-u. 26. 

Hirdesse e rovatban 
kiadó lakásá: 

m 

Péntek, október 28. Buk 
mofonzene. 2: Gramofonzen 
diózenekar hangverseny 
fonzene. 9: A filharmó 
nikus hangversenye. Bu 
Gramofonzene. 1.5: Zeneka 
seny Patak Irma (ének) é 
Alice (hegedü) közremüköd 
Testnevelési tanfolyam. 3. 
4.30: A rádió diákfélórája 
a szinpad. Oláh Ferenc elő 
Hirek. 6: Radosné Bock H da 
lokat énekel schrammelzen 

Cigányzenekari 
8.15: Móricz Zsigmend előadá 

idők tanuja. 8.45: Az opera 
rának hangversenye. Utána i 

jazz zenekar hangversenye 
énekszámaival 11.45: Magyari 
cigányzenekarának hangvers 

12.30: Zenekari hangverse 
Gramofonzene. 5.40: Délutáni 

közremüködésével. 11.20: 
slágerek Belgrád. 12: A rádic 
hangversenye. 1.5.: Gramo 1 
Gramofonzene. 6: Cseh zen 
Szimfónikus hangverseny. 
Könnyü zene. 8.30: Gra 
10.15: Szimfónikus zene. Prás 
Fuvószenekar hangversenye. 
mofonzene. 7: Német dalok. 9. 
harmónikusok hangversenye. 

9.45: A Marcia su Roma tizedi) , 
dulójának megünneplése. Stockl 
Szórakoztató zene. 9.: Orgonah 
seny. 11: Gramofonzene. St 

7.45: Gramofonzene. 8.30: 2 

hangverseny. 9.45: Jazz-band 
Régi francia dalok. Stuttgart ! 
Bécsi zene. 10.20: Kamarazene. 
Tánczene. Varsó. 7: Tánczene. 
szimfónikusok hangversenye. 12 
zene. 

Szombat, október 29. Bukar 
Gramofonzene. 2: Gramofonze 
Román és könnyü zene. 8.40: 
fonzene. 9.30: Esti hangversen 
Kávéházi zene. Budapest. 10.15 
kari hangverseny. 1.5 A rádi 
kvintettjének hangversenye. 3.4 
rek. 5: A Rádió Elet gyermek 
órája. 5.45: Hirek. 6: Cigányze 
hangverseny. 7 Rádió amatő 

7.30: Gramofonzene, 8.30; A rád 
ügyi negyedórája. 8.45: Zenekari 
verseny a Székesfővárosi Énekk: 
remüködésével. Utána hirek, m 
gányzenekar hangversenye. 12.18 

lónzenekar hangversenye. Bécs. 
Zenekari hangverseny. 2.45: Gra1 
zene. 4.15: Zongora és kürt s2 

5.45: Mandolinzene, 6.55: Szórak 
zene. 8.35: Bárzene. 11.30: Ze 
hangverseny. Belgrád. 12: Grar 
zene. 1.5: A rádiózenekar hang 
nye. 5: Gramofonzene. 6: Szláv 
szerzők müvei. 8: Hangjáték. 9: ( 
előadás, utána tánczene. Milánó. 

Gramofonzene. 9.30: Az Aida ci 
ra előadása. Prága. 6.50: Gramo 
ne. 8.20: Katonazene. 10.20: A rá 
nekar hangversenye. 

Gramofonzene. 7.45; 
Szórakoztató zene. Strassburg. 
kari hangverseny. 8.30 Gramofol 
10; Két francia operett, után 
band. Stuttgart. 9: Zenekari h 

Varsó. Tánczene. 9: K myi é 
11.5: Zengorahangverse 
zene. ! , 

. 

e a 
t . a UM 


